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УДК 332.12 

РОЗМИСЛОВ О.М. 

 

ІДЕЯ ПРОСТОРОВОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ НА ОСНОВІ ФІНАНСОВОГО 

МЕХАНІЗМУ СОЦІАЛЬНО - ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ 
 

В статі досліджені питання просторового регіонального розвитку економіки України на основі 

реалізації фінансового механізму. В роботі пропонується внести нормативно – правові зміни у діяль-

ність законодавчої та виконавчої владі України на основі розробки генеральної стратегії соціально - 

економічного розвитку регіонів України в тому числі і при реалізації фінансової політики. Результа-

том дослідження є формування основних принципів генеральної стратегічної концепції регіонального 

розвитку країни. Запропонована стратегія розвитку України дозволить сформувати основні принципи 

дій в напрямку відтворювання та економії ресурсів, рішення проблем міграції та інфраструктурного 

забезпечення. 

Ключові слова: територія, держава, регіональна політика, фінансовий механізм, стратегія роз-

витку, соціальна політика, економічний розвиток, ринкові реформи, економічне співробітництво. 

 

Постановка проблеми. До складу 

України входять 24 області, АР Крим, два 

міста республіканського підпорядкування: 

Київ та Севастополь. Всього ж в державі 

існує близько 12 тис. різних територіаль-

них утворень. Різні території України ма-

ють свої особливості і відмінності, як в 

економічному розвитку, так і в соціально-

му, історичному, мовному та ментальному 

аспекті. На сьогодні в Україні склалися 

реальні передумови для розробки та реалі-

зації соціально - економічної політики, як 

на загальнодержавному, так і на регіона-

льному рівнях. Саме відсутність власної 

регіональної політики в її недалекому ми-

нулому призвела до значних диспропорцій 

у регіональній структурі економіки держа-

ви і нагромадження економічних і соціаль-

них проблем [1]. 

Значною мірою розвиток такого про-

цесу пов'язане з відсутністю ефективних 

механізмів стримування та пом'якшення дії 

об'єктивних факторів диференціації регіо-

нального розвитку, й ефективного стиму-

лювання діяльності місцевих органів вико-

навчої влади, органів місцевого самовря-

дування та населення щодо прискореного 

розвитку регіонів на основі більш повного 

використання їх природного, економічного, 

трудового, наукового потенціалів [2,3]. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Окремі аспекти використання фі-

нансового механізму у проведенні держав-

ної та регіональної економічної політики 

відобразили в своїх працях Л. Безчасний, В. 

Гейєць, С. Глазьєв, І. Грабинський, В. 

Єлейко, Б. Кульчицький, М. Крупка, І. Лу-

кінов, П. Нікіфоров, Ю. Ніколенко, Ю. Па-

хомов, О. Петрук, Т. Пятаченко, В. Прий-

мак, С. Реверчук, Ф. Філіпенко, Т. Футало, 

В. Шевчук та ін. [1-5] 

Проте, незважаючи на існування гли-

боких та різнопланових досліджень у сфері 

фінансового забезпечення розвитку держа-

ви, на разі відсутні інтегральні досліджен-

ня з проблематики державного регулюван-

ня регіональних систем. Процес поглиб-

лення ринкових реформ пов‘язаний із під-

вищенням ролі регіональних чинників у 

економічних процесах, що вимагає дієвого 

використання можливостей фінансового 

механізму соціально – економічного роз-

витку регіонів. У складі регіональної полі-

тики досягається комплексний підхід до 

ефективного використання фінансових 

чинників та розвиток грошово-кредитного 

механізму державної економічної політи-

ки . 

Безсистемність державної діяльності 

в цій сфері стала однією з важливих при-

чин стримування комплексного соціально - 

економічного розвитку та стабільності в 

державі, ускладнення умов для зміцнення 

позицій держави в міжнародному економі-

чному співробітництві, повільного здійс-

нення ринкових перетворень на місцях, 

виникнення та загострення соціальних, 

економічних, екологічних та інших про-

блем. 

Можливо, рішення вищевикладених 

проблем, ховається у відсутності генера-

льної стратегії держави соціально - еконо-
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мічного розвитку регіонів України в тому 

числі і при реалізації фінансової політики. 

Мета дослідження. Генеральна стра-

тегія соціально - економічного розвитку 

регіонів України може бути заснована на 

розробці схеми просторового розвитку 

країни, основним завданням якої є функці-

ональне зонування території України. Ос-

новними напрямками побудови такої схе-

ми є: 

позначення типів територій і регіонів 

з метою формування диференційованої 

економічної, соціальної та регіональної 

політики щодо них; 

опис функціональних пристроїв і 

прогноз соціально - економічного розвитку 

основних геостратегічних регіонів країни; 

формування основних напрямів роз-

витку системи розселення в країні; 

позначення напрямку міграційних 

потоків і створення умов для розробки ме-

ханізмів управління міграційними потока-

ми; 

здійснення територіальної синхроні-

зації основних інфраструктурних стратегій 

(транспортної, енергетичної). 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Розробка схеми просторового 

розвитку країни потребуватиме плануван-

ня розміщення об'єктів капітального буді-

вництва різного рівня (в тому числі енер-

гетичних систем державного значення, ви-

користання атомної енергетики, оборони 

та безпеки, транспорту, шляхів сполучення, 

інформатики та зв'язку, космічної діяльно-

сті та інших), розвиток і розміщення зон 

різного призначення (природоохоронних, з 

особливими умовами використання та ін-

ших), розвиток територій об'єктів культур-

ної спадщини та інших територій особли-

вого регулювання, передбачених законо-

давством [7,8]. 

Розробка схеми просторового розви-

тку України повинна проходити в тісному 

взаємозв'язку з Законом України "Про ре-

гулювання містобудівної діяльності", до-

кументами територіального планування 

всіх рівнів, включаючи схеми територіаль-

ного розвитку України, областей, районів і 

генеральних планів міст. 

Підготовка генеральної схеми прос-

торового розвитку повинна бути здійснена 

в стислі терміни протягом 3- х, 5- ти років. 

При формуванні схеми просторового 

розвитку України особливу увагу слід 

приділити прийняттю базових норматив-

них правових актів, що забезпечують ефе-

ктивну регіональну політику, що відпові-

дає сучасним умовам. Очевидна необхід-

ність прийняття законопроектів «Про про-

сторовому розвитку України» та «Про ос-

нови державного регулювання регіональ-

ного розвитку України». У законопроект 

«Про просторовому розвитку України» 

мають бути включені положення про 

принципи побудови Генеральної схеми 

просторового розвитку України (розмі-

щення інфраструктурних об'єктів, терито-

ріальних органів державної виконавчої 

влади, великих соціальних об'єктів та 

установ державного значення, функціона-

льного зонування території та ін.) Законо-

проект має визначати порядок узгодження 

Генеральної схеми просторового розвитку 

з суб'єктами регіонального розвитку та ве-

ликими муніципальними утвореннями. У 

законопроекті «Про основи державного 

регулювання регіонального розвитку 

України» доцільно визначити цілі , за-

вдання та основні напрями регіонального 

розвитку; принципи, методи і форми су-

часної регіональної політики; формування 

і витрачання бюджетних коштів, які забез-

печують збалансованість і ефективність 

регіонального розвитку; провести дифере-

нціацію регіонів з урахуванням їх специ-

фіки і випливають з цього особливостей у 

правовому регулюванні. 

При цьому необхідно пов'язати при-

йняття даних правових нормативних актів 

з вирішенням інших, пов'язаних з ними 

завдань. Йдеться, насамперед, про допов-

нення до законодавства, що регулює підп-

риємницьку та інноваційну діяльність, ці-

нове і тарифне регулювання, інвестиційну 

політику, міжбюджетні відносини, адміні-

стративно - територіальний устрій. 

Необхідно прийняття законів, що за-

безпечують впровадження принципів регі-

онального програмування та планування 

(визначення статусу стратегічних докуме-

нтів, забезпечення наступності діяльності), 
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підвищення ефективності та відповідаль-

ності регіональної влади і управління в пи-

таннях успішного розвитку підвідомчих 

територій. 

Нагальною потребою є також визна-

чення єдиних підходів підтримки регіонів 

відповідно до конституційних принципів 

державного устрою України. 

Успішна реалізація завдань регіона-

льного розвитку тісно пов'язана з тим, на-

скільки повно в Україні вирішена пробле-

ма адміністративно - територіального уст-

рою. До цих пір в Україні так і не прийняті 

закони, що визначають порядок форму-

вання адміністративних меж регіонів і за-

гальні принципи адміністративно - терито-

ріального устрою всередині регіонів. 

Формування правової бази для забез-

печення і функціонування окремих типів 

територій (особливе геополітичне стано-

вище окремих територій, межі яких збіга-

ються з державним кордоном України; ав-

тономне становище республіки Крим; ная-

вність закритих адміністративно - терито-

ріальних утворень; наявність найважливі-

ших геостратегічних ресурсів у Донецькій 

і Дніпропетровській областях, а також 

особливе геоекономічне положення ряду 

регіонів - ці та інші схожі за своєю приро-

дою фактори обумовлюють необхідність 

особливої правової політики щодо назва-

них територій, а також закріплення мож-

ливості особливого порядку рішення у них 

питань місцевого значення, причому не 

обов'язково у формі місцевого самовряду-

вання). 

Зокрема, необхідне зміцнення норма-

тивно - правової бази прикордонного спів-

робітництва, в тому числі розробка зако-

нопроекту «Про транскордонне співробіт-

ництво з Російською федерацією», приєд-

нання України до Додаткового протоколу 

Європейської рамкової конвенції про тран-

скордонне співробітництво між територіа-

льними общинами або властями . 

Також необхідно розвиток норматив-

но - правової бази, що регулює механізм 

приватно - державного партнерства (зако-

нодавство про концесії, про надання бю-

джетних гарантій за некомерційним ризи-

кам, про участь роботодавців у складанні 

навчальних планів і програм навчальних 

закладів і т.д.). 

Необхідна розробка і вдосконалення 

законодавства, спрямованого на поліп-

шення демографічної та міграційної ситу-

ації на регіональному рівні України. 

Для реалізації Стратегії необхідно 

вдосконалення системи державного моні-

торингу регіональних соціально - економі-

чних показників. Завдання моніторингу: 

оцінка рівня соціально - економічно-

го розвитку регіонів, муніципальних утво-

рень, в залежності від їх функції в просто-

рової організації країни. Введення системи 

статистики для міських округів і міських 

поселень. Нова система показників повин-

на дозволяти проводити оцінку інфрастру-

ктурних можливостей для реалізації вели-

ких інвестиційних проектів у регіонах і 

муніципальних утвореннях, виявляти фор-

мальних і неформальних бар'єрів для ве-

дення бізнесу (у тому числі формування 

конкурентоспроможних економічних клас-

терів) та здійснення інвестиційних проек-

тів, об'єктивно оцінювати необхідність фе-

деральної підтримки регіону або муніци-

пального освіти; 

оцінка діяльності регіональних орга-

нів влади з проведення соціально - еконо-

мічних, бюджетної та адміністративної 

реформ, збір інформації та аналіз стану 

нормативно - правової бази на регіональ-

ному та місцевому рівнях, оцінка реаліза-

ції регіональних програм соціально - еко-

номічного розвитку, 

моніторинг стану трудового, демо-

графічного і міграційного балансів терито-

рій, розвитку етно-концесійної співпраці в 

них. 

Проведення регіональної політики 

неможливе без формування системи дер-

жавних організаційно - фінансових інсти-

тутів, що відповідають за окремі напрями 

реалізації Стратегії соціально - економіч-

ного розвитку регіонів України. Такими 

інститутами можуть стати міжвідомчі ко-

місії різної спрямованості дій. Наприклад, 

міжвідомча комісія при Міністерстві регі-

онального розвитку, будівництва та жит-

лово - комунального господарства. 

Завданнями Комісії можуть стати: 
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розгляд пропозицій органів держав-

ної влади, органів місцевого самовряду-

вання, громадських та наукових організа-

цій за змістом і механізмом реалізації 

Стратегії; 

координація діяльності органів дер-

жавної влади, органів місцевого самовря-

дування, громадських та наукових органі-

зацій з питань розробки реалізації страте-

гій соціально - економічного розвитку ре-

гіонів; 

розгляд і подання в установленому 

порядку Президентові і в Уряд України 

пропозицій щодо нормативного та право-

вого забезпечення реалізації Стратегії та 

пропозицій щодо створення механізмів уз-

годження пріоритетів соціально - економі-

чного розвитку регіонів і регіональних ас-

пектів галузевих стратегій; 

розгляд за дорученнями Президента 

та Уряду України проектів міжнародних 

договорів України, які зачіпають зміст або 

реалізацію стратегій регіонального розвит-

ку, організацію розробки відповідних про-

позицій та експертних висновків, участь у 

міжнародному співробітництві з цих пи-

тань; 

затвердження переліку пріоритетних 

регіональних (міжрегіональних) проектів 

державного значення з метою їх подаль-

шого включення у державні цільові про-

грами регіонального розвитку та адресну 

інвестиційну програму; 

узгодження проекту «Стратегії соціа-

льно - економічного розвитку регіонів» 

для внесення в установленому порядку в 

Уряд України. 

Діяльність Комісії повинна бути про-

довжена і після розробки і затвердження 

Стратегії. Основними завданнями Комісії 

поряд із завданнями координації мають 

стати: 

оцінка реалізації Стратегії і подальша 

її коригування; 

внесення пропозицій щодо зміни 

Стратегії; 

підготовка проектів та внесення змін 

у нормативні правові акти, що регулюють 

соціально - економічний розвиток регіонів 

України; 

розгляд територіальних аспектів про-

ведених економічних і соціальних реформ 

з метою запобігання негативних наслідків 

їх проведення для регіонів України. 

Іншим інструментом регіонального 

розвитку мають стати державні цільові 

програми. Такі програми повинні бути 

двох видів: спрямовані на вирішення за-

вдання стимулювання соціально - економі-

чного розвитку (наприклад, забезпечення 

прискореного економічного зростання в 

геостратегічне важливих регіонах країни) і 

спрямовані на вирішення завдання забез-

печення відтворення ресурсів розвитку (у 

тому числі , на вирішення проблем кризо-

вих територій). Відносно двох видів про-

грам повинні бути вироблені вимоги ефек-

тивності згідно з типологією регіонів і 

специфікою розв'язуваних завдань. При 

цьому необхідно забезпечити перехід від 

підтримки конкретних регіонів до вирі-

шення системних проблем. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Державні цільові про-

грами регіонального розвитку мають бути 

побудовані на таких принципах: 

1. Принцип взаємозв'язку і наступно-

сті програм. Програми та проекти по кож-

ному етапу реалізації повинні бути взає-

мопов'язані по важливість справ і підси-

лювати один одного. 

2. Принцип нарощування зусиль. Не-

обхідно забезпечити відтворення ресурсів 

по ходу реалізації стратегії, тобто, можли-

вість використовувати на наступних ета-

пах ресурси, що утворилися на попередніх 

етапах . 

3. Принцип економії ресурсів. При 

розробці програм важливо , щоб ефект від 

їх реалізації був ширший , ніж безпосеред-

нє рішення програмних завдань. Мова йде 

про створення спільних сприятливих соці-

альних, технологічних, інституційних та 

організаційних умов, що підвищують зага-

льну ефективність економіки, соціальної 

сфери. 

4. Принцип «середовищного впливу». 

Програми повинні бути спрямовані на фо-

рмування умов для вирішення певного ро-

ду проблем (наприклад, рішення проблем 

міграції за рахунок створення найбільш 

сприятливих умов життєдіяльності та фо-

рмування нових робочих місць) , а не на 

пряме усунення проблеми. 
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5. Принцип інфраструктурного за-

безпечення. Ефективність програм визна-

чається змінами в організаційній та інсти-

туційної сферах. 

У світовій практиці існує ряд інших 

механізмів соціально-економічного розви-

тку регіонів: фонди регіонального розвит-

ку та підтримки проблемних територій, 

планові контракти між державою і регіо-

нами, агенції регіонального розвитку, на-

ціональні інститути територіального та мі-

ського планування. Проте дані напрямки 

досліджень будуть проведені в наступних 

публікаціях. 
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